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1. Präsenzübungsblatt

Präsenzaufgabe 1.1 Sei n ∈ N0 und k ∈ N0 mit k ≤ n. Dann ist der Binomial-
koeffizient

(
n
k

)
gegeben durch (

n

k

)
=

n!

k!(n− k)!

und entspricht der Anzahl der k-elementigen Teilmengen einer n-elementigen Men-
ge. Für k > n definieren wir

(
n
k

)
= 0.

Zeigen Sie

(i) mit einer direkten Rechnung

(ii) mit einem kombinatorischen Beweis,

dass für alle n ∈ N0 und alle k ∈ N0 mit k ≤ n die sogenannte Pascalsche Formel(
n

k + 1

)
+

(
n

k

)
=

(
n + 1

k + 1

)
gilt.

Präsenzaufgabe 1.2 Zeigen Sie, dass auf einer Menge mit zwei bzw. drei Ele-
menten eine Körperstruktur existiert.

Präsenzaufgabe 1.3 Sei K ein Körper und x, y ∈ K. Zeigen Sie folgende Aussa-
gen:

1. −(−x) = x

2. −(x + y) = −x− y

3. xy = 0 ⇐⇒ x = 0 ∨ y = 0

4. (−x)y = −xy = x(−y)

5. (−x)(−y) = xy.

Präsenzaufgabe 1.4 In Präsenzaufgabe 0.6 wurde der Betrag |x| einer beliebigen
rationalen Zahl x ∈ Q definiert. Zeigen Sie, dass für x, y ∈ Q folgende Ungleichungen
gelten:

|x + y| ≤ |x|+ |y|.

und ∣∣|x| − |y|∣∣ ≤ |x− y|.

(Hinweis: die erste Ungleichung wird Dreiecksungleichung genannt.)

Gilt auch
∣∣|x| − |y|∣∣ ≤ |x + y|?


